

## ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 69/2019(3)

**ΑΥΤΕΠΑΓΓΕΛΤΗ ΔΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ  
ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟ «ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ ΚΑΝΑΛΙ ΣΙΓΜΑ (SIGMA TV)»  
ιδιοκτησίας της εταιρείας «SIGMA RADIO T.V. PUBLIC LTD»**

**Ημερομηνία Απόφασης: 15 Ιανουαρίου, 2020**

**Ενώπιον:** κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Μαρίας Κούσιου, Αντιπροέδρου, Σέργιου Ποΐζη, Τάσου Κυρμίτση και Πάνου Κανελλόπουλου, Μελών.

Οι κ.κ. Αγγελική Λαζάρου και Χρύσω Τσόκου, Μέλη, ειδοποιήθηκαν κανονικά για τη συνεδρία, αλλά δεν παρευρέθηκαν για προσωπικούς λόγους.

### ΑΠΟΦΑΣΗ

Στην παρούσα υπόθεση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει αυτεπάγγελτα τις από μέρους του οργανισμού πιθανές παραβάσεις του **άρθρου 26(1)(ε)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως αυτός τροποποιήθηκε μεταγενέστερα) και των **Κανονισμών 24(1)(α) και 25(3(α))** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Το πιο πάνω Άρθρο και Κανονισμοί αναφέρουν τα ακόλουθα:

**Άρθρο 26(1)** Οι εκπομπές κάθε αδειούχου τηλεοπτικού ή ραδιοφωνικού οργανισμού πρέπει να διέπονται από τις αρχές—

**(ε)** του σεβασμού της προσωπικότητας, της υπόληψης και του ιδιωτικού βίου του ατόμου·

#### **Κανονισμοί:**

**24(1)(α):** Τα δελτία ειδήσεων προπαρασκευάζονται και μεταδίδονται με **ακρίβεια, αντικειμενικότητα, αμεροληψία, πολυμέρεια** και τη μεγαλύτερη δυνατή πληρότητα·

**25** Οι πιο κάτω κανόνες αφορούν τη γλώσσα που γλώσσας χρησιμοποιείται στις εκπομπές:

**(3) Απαγορεύεται:**

**(α) η χρήση της γλώσσας με τρόπο που μπορεί να θίξει τις ευαισθησίες θρησκευτικών, φυλετικών, πολιτικών ή άλλων κοινωνικών ομάδων·**

Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου με επιστολή της ημερομηνίας **14.10.2019** έθεσε ενώπιον του οργανισμού τις διερευνώμενες παραβάσεις. Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων και τα πιο κάτω:

*Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε τις εξηγήσεις και/ή τις παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, έχετε το δικαίωμα να τις υποβάλετε γραπτώς και/ή προσωπικώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου. Η υποβολή των παραστάσεων μπορεί να γίνει αυτοπροσώπως και/ή μέσω αντιπροσώπου και/ή μέσω δικηγόρου της επιλογής σας.*

*Σε περίπτωση που επιθυμείτε να υποβάλετε γραπτώς τις εξηγήσεις και/ή τις παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείστε όπως τις υποβάλετε στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός εικοσιπέντε (25) ημερών από τη λήψη της παρούσας επιστολής.*

*Σε περίπτωση που επιθυμείτε να υποβάλετε προσωπικώς τις εξηγήσεις και/ή τις παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείστε να πληροφορήσετε την Αρχή, το αργότερο εντός δεκατεσσάρων (14) ημερών από τη λήψη της παρούσας επιστολής ότι επιθυμείτε να τις υποβάλετε προσωπικώς, ώστε να ειδοποιηθείτε ανάλογα με ειδική επιστολή.*

*Εάν επιθυμείτε να επιθεωρήσετε το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, παρακαλείστε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση περιπτώσει εντός επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, ώστε να καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.*

***Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στις ανωτέρω καθορισμένες προθεσμίες, δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας.***

*Σε περίπτωση που η Αρχή, μετά την εξέταση όλων των δεδομένων της υπόθεσης, καταλήξει σε εύρημα παράβασης, τότε θα κληθείτε να υποβάλετε τις θέσεις σας αναφορικά με την επιβολή διοικητικών κυρώσεων.*

Οι διερευνώμενες παραβάσεις που τέθηκαν υπόψη του οργανισμού, εκτίθενται στα πιο κάτω υποστοιχεία:

1. Στις 29.6.2019, μεταξύ των ωρών 20:10 – 21:10, μεταδόθηκε από τον οργανισμό ρεπορτάζ κατά τη διάρκεια του κεντρικού Δελτίου Ειδήσεων, το οποίο δεν

διεπώταν από τις αρχές του σεβασμού της προσωπικότητας, της υπόληψης και του ιδιωτικού βίου του ατόμου, κατά παράβαση του άρθρου 26(1)(ε) του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα).

Συγκεκριμένα μεταδόθηκαν τα πιο κάτω:

**Παρουσιάστρια:** Συγκλονισμό προκαλεί στην κοινή γνώμη το έγκλημα πάθους που διαπράχθηκε τα ξημερώματα στη Λεμεσό με θύμα και θύτη δύο νεαρά πρόσωπα. Εικοσιεξάχρονη έπεσε νεκρή από πυροβολισμό που δέχτηκε εξ'επαφής στο κεφάλι από 35χρονο. Ο δράστης και αυτόχειρας είναι το πρόσωπο με το οποίο διατηρούσε δεσμό μέχρι πρόσφατα. Το ρεπορτάζ είναι του Ευάγγελου Ευαγγέλου.

**Ρεπορτάζ:** Δύο νεαρά πρόσωπα νεκρά και ένα εξάχρονο κοριτσάκι αφήνει πίσω του το φοβερό έγκλημα πάθους που διαπράχθηκε νωρίς τα ξημερώματα στη Λεμεσό. Όλα ξεκίνησαν μετά τη μία τα ξημερώματα, όταν ο φερόμενος ως δράστης Πέτρος Παπαντωνίου 35 χρόνων από τη Λεμεσό έφυγε από το σπίτι του. Μόλις ο πατέρας του 35χρονου αντιλήφθηκε ότι ο γιος του απουσίαζε από το σπίτι παίρνοντας μαζί του το δόκο, έτρεξε προς αναζήτησή του. Στη σκηνή εδώ, στο πεδίο βολής Αγίας Φύλας όμως, πρόλαβε και έφτασε προηγουμένως η 26χρονη η οποία δέχθηκε ένα πυροβολισμό στο κεφάλι. Σύμφωνα με τις εξετάσεις της Αστυνομίας ο 35χρονος φέρεται προηγουμένως να είχε τηλεφωνήσει στην 26χρονη Σοφία Ζήνωνος με την οποία διατηρούσε δεσμό και είχαν διακόψει πρόσφατα, εκφράζοντας την πρόθεσή του να θέσει τέρμα στη ζωή του. Ανήσυχη η νεαρή κοπέλα, έτρεξε προς αναζήτησή του γνωρίζοντας το σημείο που βρισκόταν ο 35χρονος.

Τίτλος γραφικών: **PANTEBOY ΘΑΝΑΤΟΥ**

**Ιωάννης Σωτηριάδης Υπεύθυνος ΤΑΕ Λεμεσού:** ...βρέθησαν εδώ στο σημείο και φαίνεται ότι υπήρξε μια διαφωνία μεταξύ τους και φαίνεται ότι ο 35χρονος πυροβόλησε με κυνηγετικό όπλο την 26χρονη και στη συνέχεια έθεσε και ο ίδιος τέρμα στη ζωή του με το ίδιο όπλο.

**Δημοσιογράφος:** ...έκλεισαν ραντεβού εδώ κύριε Σωτηριάδη, για να λύσουν κάποιες διαφορές;

**Ιωάννης Σωτηριάδης Υπεύθυνος ΤΑΕ Λεμεσού:** Είναι θέμα το οποίο διερευνάται. Από τις πρώτες πληροφορίες, φαίνεται ότι είχαν συναντηθεί σε αυτό το σημείο με σκοπό να συζητήσουν.

**Ρεπορτάζ:** Λίγο αργότερα στη σκηνή της τραγωδίας έφτασε και ο πατέρας του 35χρονου, ο οποίος τον αναζητούσε επίμονα και βρέθηκε μπροστά στο συγκλονιστικό θέαμα. Τα άψυχα σώματα των δύο βρέθηκαν σε κοντινή απόσταση το ένα από το άλλο. Δίπλα από τον 35χρονο το κυνηγετικό του όπλο.

**Ιωάννης Σωτηριάδης Υπεύθυνος ΤΑΕ Λεμεσού:** Έχουν κληθεί οι ιατροδικαστές, η Αγγελική Παπέτα και ο Νικόλας Χαραλάμπους, οι οποίοι έκαναν αυτοψία στη σκηνή. Ο θάνατός τους προήλθε συνεπεία τραυματισμού από πυροβόλο όπλο και θα ακολουθήσει η νενομισμένη νεκροτομή επί της σωρού των δύο θυμάτων, των δύο προσώπων, η οποία αναμένεται να γίνει αύριο.

**Ρεπορτάζ:** Τα ακριβή αίτια του θανάτου της 26χρονης, αλλά και του 35χρονου φερόμενου ως δράστη και αυτόχειρα θα διαφανούν από τη νενομισμένη νεκροτομή που θα πραγματοποιηθεί αύριο. Να σημειωθεί ότι η 26χρονη είναι μητέρα ενός 6χρονου κοριτσιού, ενώ ο 35χρονος δεν ήταν νυμφευμένος. Η σκηνή στην είσοδο του πεδίου βολής Αγίας Φύλας, παρέμεινε αποκλεισμένη για αρκετές ώρες, μέχρι την ολοκλήρωση των εξετάσεων του ΤΑΕ Λεμεσού και της Εγκληματολογικής Υπηρεσίας. Οι ανακριτές της υπόθεσης έχουν δύσκολο έργο, αφού μέσα από τα τηλεφωνικά δεδομένα αλλά και από μαρτυρίες, αναμένεται να διαπιστώσουν γιατί βρέθηκε στη σκηνή η 26χρονη, αλλά και τι ήταν αυτό που όπλισε το χέρι του 35χρονου φερόμενου ως δράστη.

Σημειώνεται πως η Αρχή με επιστολή της ημερομηνίας 29.8.19 ζήτησε από το Γραφείο Τύπου της Αστυνομίας Κύπρου διευκρινήσεις αναφορικά με το είδος της πληροφόρησης που έδωσε η Αστυνομία προς τους τηλεοπτικούς οργανισμούς αναφορικά με την υπό διερεύνηση υπόθεση. (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α')

Η Αστυνομία Κύπρου με επιστολή του Εκπρόσωπου Τύπου της κ. Χρίστου Ανδρέου ημερομ. 20.9.19 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β'), ενημέρωσε την Αρχή πως πέραν του Αστυνομικού Δελτίου αρ.3 και ημερομ. 29.6.19 (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ'), καθώς και των δηλώσεων του Ανώτερου Υπαστυνόμου Ιωάννη Σωτηριάδη όπως αυτά μεταδόθηκαν στα βραδινά τηλεοπτικά δελτία ειδήσεων την ίδια μέρα που έγινε το περιστατικό, η Αστυνομία δεν προέβη σε οποιαδήποτε άλλη ενημέρωση προς τους τηλεοπτικούς οργανισμούς

2. Στις 29.6.2019, μεταξύ των ωρών 20:10 – 21:10, μεταδόθηκε από τον οργανισμό ρεπορτάζ κατά τη διάρκεια του κεντρικού Δελτίου Ειδήσεων, το οποίο δεν προπαρασκευάστηκε ούτε μεταδόθηκε με ακρίβεια, αντικειμενικότητα και αμεροληψία, κατά παράβαση του κανονισμού 24(1)(α) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1.

3. Στις 29.6.2019, μεταξύ των ωρών 20:10 – 21:10, μεταδόθηκε από τον οργανισμό ρεπορτάζ κατά τη διάρκεια του κεντρικού Δελτίου Ειδήσεων, η χρήση της γλώσσας του οποίου μπορεί να έθιξε τις ευαισθησίες φυλετικών ομάδων, κατά παράβαση του κανονισμού 25(3)(α) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1.

Ο οργανισμός δεν ανταποκρίθηκε στην πιο πάνω επιστολή της Αρχής ούτε εξέφρασε την επιθυμία να επιθεωρήσει το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης.

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιόν μας στοιχεία και περιστατικά της υπό εξέταση υπόθεσης και κατόπιν προσεκτικής παρακολούθησης του εν λόγω προγράμματος, κρίνουμε ότι:

Στις 29.6.2019, μεταξύ των ωρών 20:10 – 21:10, μεταδόθηκε από τον οργανισμό ρεπορτάζ κατά τη διάρκεια του κεντρικού Δελτίου Ειδήσεων, το οποίο δεν προπαρασκευάστηκε ούτε μεταδόθηκε με ακρίβεια, αντικειμενικότητα και αμεροληψία, κατά παράβαση του κανονισμού 24(1)(α) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Στις 29.6.2019, μεταξύ των ωρών 20:10 – 21:10, μεταδόθηκε από τον οργανισμό ρεπορτάζ κατά τη διάρκεια του κεντρικού Δελτίου Ειδήσεων, η χρήση της γλώσσας του οποίου μπορεί να έθιξε τις ευαισθησίες φυλετικών ομάδων, κατά παράβαση του κανονισμού 25(3)(α) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Αναφορικά με την πιθανή παράβαση του **άρθρου 26(1)(ε)** του περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμου 7(Ι)/98 (όπως τροποποιήθηκε μεταγενέστερα), η Αρχή κρίνει ότι αυτή **δεν στοιχειοθετείται**.

Οι τηλεοπτικοί οργανισμοί έχουν τεράστια ευθύνη στην διαμόρφωση αντιλήψεων. Ως εκ τούτου ο χαρακτηρισμός μια δολοφονίας και δη γυναικοκτονίας ως «έγκλημα πάθους» και «τραγωδίας», εγκυμονεί κίνδυνο να παρέχει στερεοτυπικά άλλοθι για τα κίνητρα του δράστη και κατ' επέκταση λανθασμένα μηνύματα προς το ευρύ κοινό και ιδιαίτερα στους ανήλικους, οι οποίοι δεν είναι σε θέση να διαμορφώσουν σαφή εικόνα του κόσμου και της κοινωνίας. Οι τηλεοπτικοί οργανισμοί οφείλουν να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί στον τρόπο παρουσίασης τέτοιων περιστατικών και να τα παρουσιάζουν όπως ακριβώς είναι δηλ. δολοφονία, χωρίς να πέφτουν στην παγίδα την όποιας «ρομαντικοποίησης» ενός τέτοιου ειδικού εγκλήματος που σχετίζεται με τη στέρηση της ζωής ενός ανθρώπου.

Ενόψει των ανωτέρω, η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχουν των **κανονισμών 24(1)(α) και 25(3)(α)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000), που έγιναν στις 29.6.2019 και επιβάλλει στον οργανισμό κυρώσεις ως ακολούθως:

Για την παράβαση του **κανονισμού 24(1)(α) (υποστοιχείο 2)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000), **την κύρωση της Σύστασης.**

Για την παράβαση του **κανονισμού 25(3)(α) (υποστοιχείο 3)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000), **την κύρωση της Σύστασης.**

Η Αρχή αναμένει ότι ο οργανισμός θα προνοήσει στο μέλλον για αποφυγή παρόμοιων παραβάσεων και τονίζει ότι δεν θα επιδείξει την ίδια επιείκεια σε παρόμοιες παραβάσεις από μέρους του.

(ΡΟΝΑ ΠΕΤΡΗ ΚΑΣΑΠΗ)  
Πρόεδρος  
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου

Χ.Π.